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У даній статті розглядаються особливості теорії та технологій 
контекстного навчання, можливості їх впровадження у  навчально -  вихов
ний процес у  ВНЗ МВС. Також подано деякий досвід викладання української 
та іноземних мов для майбутніх офіцерів -  правоохоронців за контекстною 
моделлю навчання, що дозволяє покращити якість їх навчання та виховання.

This article is devoted to the peculiarities o f theory and technologies o f 
contextual teaching, possibilities o f their introduction into the process o f training 
and upbringing in a higher educational establishment o f MIA o f Ukraine. Also 
some experience o f teaching Ukrainian and foreign languages for future law en
forcers according to the contextual model o f teaching is given; it helps to improve 
the quality o f their training and upbringing.
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Нині є очевидним, що модернізація вищої освіти в Україні є 
об’єктивною необхідністю, адже на початку XXI століття значно пошири
лись її функції та роль у суспільстві. Вища школа України зорієнтована на 
задоволення освітніх потреб особистості, відновлення національних освітніх 
традицій та примноження досвіду, відтворення інтелектуального духовного 
потенціалу нації, вихід вітчизняної науки, техніки та культури на світовий 
рівень, забезпечення ринку праці висококваліфікованими фахівцями.

Серед основних вимог до молодого фахівця можна визначити такі як 
творчий потенціал, здібності самостійно ставити та вирішувати проблемні 
питання, тощо. Сучасне суспільство вимагає від випускників вишів високого 
рівня самостійності, вміння швидко приймати рішення, не боятися особистої 
відповідальності.

Соціально-економічні умови, що змінюються стрімко та радикально, 
зумовлюють необхідність адекватного реформування вищої школи України, 
цільовою основою підготовки фахівців під час якої є розвиток у студентів 
(курсантів) уміння самостійно мислити й ефективно вирішувати завдання з 
майбутньої професійної діяльності. Досягнення нової цільової основи підго
товки фахівців передбачає активний перехід від наявної «школи за
пам’ятовування» до школи мислення, в котрій замість традиційної організації 
та технології навчання за принципом накопичення студентами (курсантами) 
знань та вмінь, з’являться нові технології індивідуальної підготовки фахівця 
як творчої особистості [9].
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Традиційна технологія навчання недостатньо впливає на мотивацію 
студента (курсанта), не сприяє створенню атмосфери систематичної само* 
стійної роботи з оволодіння знаннями.

Однак цільові установки на «підвищення якості знань на розвиток 
професійного мислення студентів» переважно залишаються на рівні деклара
цій, суттєво не впливаючи на реальний стан справ. Тому виникає необхід
ність вдатися до спроб віднайти конкретні способи діяльності, відпрацювати 
такі методи навчання, які б забезпечили ефективність цих спроб. Але відразу 
слід визначитись щодо кінцевого результату освітнього процесу. Впродовж 
тривалого часу ним вважали випускника, який має повною мірою володіти 
знаннями програми ВНЗ. На сучасному етапі розвитку процесу навчання 
спостерігається поступова відмова від формування знань, умінь та навичок у 
чистому вигляді. Ї.О. Зимня визначає результат освіти таким чином : «Це са
ма людина, яка пройшла навчання у певній освітній системі. Це її досвід як 
сукупність сформованих інтелектуальних, особистісних, поведінкових якос
тей, знань та вмінь, який дозволяє їй адекватно діяти на основі цих знань в 
будь-якій ситуації» [7,с.36].

Сучасна вища школа має значний досвід застосування різних техноло
гій навчання, котрий може бути використаний викладачами в практичній дія
льності. Педагогічна технологія відображає тактику реалізації освітнього 
процесу в певних умовах навчання незалежно від навчального предмета, а 
технологія навчання - «шлях освоєння конкретного навчального матеріалу в 
межах визначеного предмета» [2,с.24].

Різноманітні дидактичні проблеми інновацій навчання знайшли відо
браження у працях педагогів -  учених і практиків : В.І.Бондаря , С.У. Гонча
ренка, P.C. Гуревича, І.М.Дичківської, Д.Г. Левітеса, М.В. Кларіна,
О.М. Пєхоти, С.О.Сисоєвої, P.C. Сафіна, Г.К.Селевко, A.B.Фурмана та ін. 
Вони досліджують і впроваджують нові максимально ефективні технології 
навчання, результатом яких формується високо адаптована, активна творча 
особистість.

Одним з приоритетних напрямків в оновленні освіти визначається 
сьогодні професійно-орієнтоване навчання. В останні роки з’явилася низка 
досліджень та розробок, у яких стверджується необхідність забезпечення 
професійної спрямованості навчання державної та іноземних мов у тісному 
зв’язку з усією різноманітністю навчальних курсів. Цьому питанню присвя
чені праці Л. Богатікової, Є. Векшина, І. Герасимова, Т. Камаєвої, Т. Кучми, 
Л. Котлярова, Т. Лєсохіної та ін. У них відмічається, що мовна підготовка по
винна стати компонентом загально професійної підготовки майбутніх фахів
ців та бути націленою на рішення професійних задач.

Метою даної статті є розгляд організації професійно -  орієнтованого 
навчання державної та іноземної мов в юридичному ВНЗ з використанням 
контекстного підходу.
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Проблеми навчання рідної та іноземних мов майбутніх правоохорон
ців вивчали та аналізували у своїх дослідженнях В.Бойчук, Т. Ваколюк,
І.Герасімчук, Л.Дягілєва, В„ Мичковська, О.Зеленська, Ю.Прадід, Д.Рабічук 
та ін.

Професійну компетентність фахівця складають інформаційна, пред
метно - практична та комунікативна компетенції.

Всі види діяльності в сучасному світі поєднує комунікативна компе
тентність. Різноманітність запропонованих обставинами ситуацій, проблем 
зумовлює необхідний рівень володіння мовною компетенцією.

Питання мовної підготовки майбутніх правоохоронців стало актуаль
ним з набуттям незалежності нашої держави та прийняттям Конституції 
України, стаття 10 якої закріпила за українською мовою статус державної.

формувати комунікативну та мовну культуру у закладах освіти МВС 
України покликаний цілий комплекс гуманітарних дисциплін, які перебува
ють у діалектичній єдності. У відомчих навчальних закладах державна мова 
вивчається у курсі ділової української мови, головною метою якого є навчити 
майбутніх офіцерів веденню документації та висловлюванню думок мовою за 
обраним фахом.

В наш час в умовах появи й активної діяльності транснаціональної 
злочинності для майбутніх правоохоронців стає необхідним володіння інозе
мною мовою. Співпраця української міліції з Єврогюлом та Інтерполом, 
участь працівників МВС у миротворчих місіях ООН вимагають від сучасного 
фахівця твердих знань іноземної мови. Мовна підготовка працівників пови
нна бути максимально спрямована на їхні фахово - практичні інтереси.

Формування мовної компетенції курсантів в юридичному вузі МВС 
базується на таких документах як Закон України «Про міліцію», Законодав
ство України про вищу освіту, «Рекомендації Ради Європи з мовної освіти». 
За таких умов першорядного значення набуває практичне оволодіння як рід
ною, так і іноземними мовами в обсязі, необхідному для читання юридичної 
та наукової літератури та для усного мовлення за фахом. Передбачається, що 
в процесі досягнення цієї мети реалізується комунікативна та прикладна 
спрямованість навчання, а також розв’язуються загальноосвітні та виховні 
завдання. Все це зумовлює необхідність формування комунікативної компе
тенції майбутніх фахівців, оволодіння мовленням як засобом формування та 
формулювання думки [7].

В історії освіти відомі три моделі навчання :
• Перша модель характерна для первинного соціуму: дитина безпосеред

ньо залучалася до трудового процесу.
* Друга модель була характерною для більш пізніх в історичному плані

соціально-економічних формацій: дитина мала діяти за прикладом ба
тька, вчителя, майстра.
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Третя модель -  творче навчання , індивідуалізоване, зорієнтоване на пе
вний культурний, соціальний, технічний контекст.

У сучасних умовах саме третя модель є найбільш продуктивною та 
методично виправданою. На наш погляд підхід, що спирається на теорію та 
технології знаково- контекстного (контекстного) навчання, є одним з най
більш перспективних для підвищення якості професійної освіти, у тому числі 
й мовної, оскільки мова є знаково - символічною системою.

У педагогіці існує ціла низка робіт, присвячених різним моделям на
вчання, як у межах вітчизняного культурного контексту, так і у межах кон
тексту інтернаціонального. Це роботи А.О.Вербицького, І.О.Зимньої, 
В.В.Сєрікова, І.С.Якиманської, Н.І. Геза. Г.А. Китайгородської, A.A. Леонть
ева, Є.І.ГІассова, Г.В.Рогової та інших.

Навчання, в якому за допомогою системи дидактичних форм, методів 
та засобів послідовно моделюється зміст майбутньої професійної діяльності 
фахівця, задаються її предметний та соціальний контексти, названо 
А.О.Вербицьким контекстним. Як зазначає дослідник, «знаково-контекстне 
навчання -  форма активного навчання, призначена для застосування у вищій 
школі, орієнтована на професійну підготовку студентів і реалізована за до
помогою системного використання професійного контексту, поступового на
сичення навчального процесу елементами професійної діяльності» [4].

Засвоєні в процесі такого навчання знання постають не як самоціль, а 
як засіб регулювання студентом базових форм діяльності: власне навчальної, 
навчально - професійної , професійної, що послідовно змінюють одна одну. 
Щоб одержати статус знання, інформація від самого початку повинна «при
мірюватися» до дії, засвоюватися в її контексті. Це наповнює процес навчан
ня студента (курсанта) особистим змістом, створює можливості для форму
вання та реалізації мети, руху діяльності від минулого через теперішнє в 
майбутнє, від навчання до праці, до професії.

Проектуючи та реалізуючі модель контекстного навчання державної 
та іноземної мов, ми виходимо з того, що мовна підготовка майбутніх право
охоронців є органічним елементом загальної системи професійної підготовки 
курсантів, має міцні зв’язки зі змістом інших дисциплін, крім цього необхід
но також створювати дидактичні умови, які сприяють породженню та розви
тку пізнавальної мотивації та її трансформації в професійну.

Розроблена нами контекстна модель професійно спрямованої мовної 
підготовки базується на таких загальних принципах:
• забезпечення особистісного включення студента у процес навчання;
• моделювання змісту та умов професійної діяльності у процесі форму

вання професійної компетенції;
• проблемності змісту навчання та його розгортання в освітньому проце

сі;
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• адекватності форм навчальної діяльності студентів цілям та змісту осві
ти;

• ведучої ролі сумісної діяльності, міжособистісної взаємодії та діалогіч
ного сп ілкуван ня суб’єктів освітнього процесу;

• обґрунтованого сполучення нових та традиційних педагогічних техноло
гій;

• єдності навчання та виховання особистості фахівця.
Комплекс педагогічних умов експериментальної реалізації контекст

ної моделі склали такі умови: безперервність навчання, послідовність його 
змісту та рівнів розвитку мовних компетенцій майбутнього фахівця; вибір 
змісту навчання виходячи із лінгвістичного ладу рідної та іноземної мов, а 
також із змісту професійного спілкування, що передбачає межпредметні 
зв’язки мовних та спецдисциплін; поряд із завданнями та задачами ведучим 
елементом змісту навчання мови виступають комунікативні проблеми, а ос
новою формування відповідних умінь (мовленнєвої діяльності) -  вербалізація 
їх постановки та рішення; оволодіння студентами професійно спрямованої 
мовної діяльності передбачає сполучення саме навчального, навчально- 
професійноґ0’ професійного спілкування рідною та іноземною мовами; у на
вчанні створюються психологічні умови, які забезпечують особистісну залу- 
ченість та гуманістичні відн°сини суб’єктів навчання; ситуативно створюва
на пізнавальна та професійна мотивація курсантів органічно доповнюється 
мотивами досягнення; при організації самостійної роботи курсантів врахо
вуються їхні індивідуально - психологічні особливості, пізнавальні можливо
сті та життєвий досвід, використовується оп ор а  на образне уявлення мовної 
інформації при виконанні спеціально розроблених творчих завдань; дидакти
чно обгрунтовано використовуються можливості комп’ютера, аудіовізуаль
них та інших технічних засобів навчання та контролю

За реалізації контекстного підходу до навчання іноземної мови майбу
тн іх  правоохоронців в юридичному вузі МВС модуль «Іноземна мова за про
ф есій н и м  спрямУвакняМ>> п о в ’язаний з модулями таких кафедр як кафедра 
К онституційного права, кафедра Адміністративного права та адміністратив
н о ї діяльності? кафедра Кримінального права, кафедра Карного процесу, ка
федра Цивільного процесу.

Контекстна модель охоплює весь період навчання у виші та склада
ється з трьох послідовних етапів, що забезпечують реалізацію принципу без
перервності у формуванні мовленнєвої діяльності, а також сприяють розвит-
ку громадянських якостей майбутніх оф іц ер ів .

На 1-му етапі (1-ІІ семестри 1-го курсу) головними цілями навчання є 
поглиблення курсантами знань англійської граматики, початок формування 
вокабулярія правничої лексики, розвиток умінь та навичок чигання, перекла
ду та аналізу текстів професійного спрямування. Навчання мовленнєвої д ія 
льності проектується як частина загальної програми навчання виховання та
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розвитку особистості майбутнього офіцера - правоохоронця, оскільки зміст 
навчального матеріалу в курсі іноземної мови багато в чому збігається зі змі
стом загальнонаукових, спеціальних та правничих дисциплін. Вивчаючи іно
земну мову, курсанти з перших занять залучаються й до спеціально - фахово
го змісту їх майбутньої професійної діяльності. Спеціальну увагу приділено 
питанням адаптації курсантів до вузу МВС, вихованню соціально-моральних 
та громадських якостей майбутнього офіцера.

Кожне практичне заняття на цьому та наступних етапах організується 
як діалогічне спілкування та взаємодія викладача з курсантами на іноземній 
мові (до української звертаються при поясненні правил граматики та вини
каючих труднощах). Для цього використовуються різноманітні заходи: поча
ток заняття з проблемного питання, попереджуюче тему прослуховування 
аудіо запису, використання розділів «Це цікаво знати...» або «Чи знаєте 
Ви...», які подаються у формі короткої усної інформації для аудіювання або 
роздаткового матеріалу та ін.

Найбільші можливості в збільшенні пізнавального інтересу курсантів 
до іноземної мови та продуктивності її засвоєння мають ігрові технології 
контекстного навчання, такі як рольова та ділова гра, які обираються залежно 
від етапу, мети та змісту навчання. На відміну від рольової, в діловій грі є та
кож імітаційна модель майбутньої професійної діяльності: ділова гра націле
на як на розвиток соціально- комунікативної , так і фахової компетенції май
бутнього правоохоронця.

У моделі контекстного навчання велику увагу приділено добору авте
нтичних іншомовних текстів та використанню ТЗН -  комп’ютерів, аудіо-та 
відеоматеріалів, які підвищують інтерес до навчання.

Знання, уміння та навички, сформовані на аудиторних заняттях, закрі
плюються курсантами в процесі самостійної роботи, для організації якої ви
кладачами кафедри було видано спеціальні «Методичні рекомендації».

На ІІ-му етапі (ІІІ-ІУ семестри 2-го курсу) оволодіння курсантами 
професійно спрямованою мовленнєвою діяльністю, формування іншомовної 
компетенції пов’язані з 1-м етапом та проводяться за відповідних педагогіч
них умов контекстного навчання.

Оскільки мова, у тому числі й іноземна, є засобом вираження думки 
про об’єктивну дійсність, властивості, закономірності якої є предметом ін
ших дисциплін, то великого значення набуває методологічна організація тек
стового матеріалу, орієнтованого на майбутню професійну комунікативно- 
когнітивну діяльність спеціаліста. Зокрема враховується предметно- 
тематична змістовність текстового матеріалу, який повинен відповідати зага- 
льнонауковим фундаментальним дисциплінам і спеціальним предметам, що 
складають в цілому структуру знань майбутніх спеціалістів, їх професійний 
тезаурус.
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Мовленнєва діяльність курсантів ще в більшому ступені наповнюєть- 
ся змістом, що відповідає їх майбутнім професійним інтересам ( вивчаються 
теми «Держава та демократія», «Суть закону7 .Види права», «Поліція країни, 
мову якої вивчаємо», «Класифікація правопорушень»). Основними дидакти
чними матеріалами є професійно спрямовані юридичні тексти та блоки за
вдань до них, які відображають фаховий та соціальний контексти діяльності 
офіцера - правоохоронця. Курсанти також навчаються обмінюватися інфор
мацією професійного характеру. У 2007-2008 навчальному році на кафедрі 
було проведено експеримент з навчання курсантів другого курсу за спеціалі
зацією факультетів. Було видано окремі посібники для різних факультетів.

На Ш-му етапі роботи згідно з контекстним підходом до професійно 
спрямованого навчання відбираються кращі курсанти і з них формуються 
спеціалізовані групи поглибленого вивчення іноземної мови професійного 
спрямування. Вивчається зарубіжний та національний досвід діяльності пра
воохоронних структур, боротьба з міжнародним тероризмом, організованою 
злочинністю та наркобізнесом, діяльність міжнародних правових організацій 
з прав людини.

На заняттях увага приділяється не тільки усному перекладу та обгово
ренню текстів за фахом, а й особливостям наукового стилю та практиці 
письмового перекладу спеціальних текстів. Для підготовки до занять викори
стовуються автентичні матеріали, видані у Германії, Великій Британії та 
США, газети Германії та Великої Британії. Спецкурс «Удосконалення підго
товки з іноземної мови» завершується кваліфікаційним іспитом, на який за
прошуються представники спеціалізованих правничих кафедр. Після іспиту 
курсанти одержують посвідчення як додаток до диплома, яке свідчить про 
можливість використання правоохоронця в роботі, пов’язаній зі знанням іно
земної мови.

Проведення Чемпіонату Свропи з футболу у 2012 році стане випробу
ванням мовної підготовки працівників ОВС, які братимуть участь у прове
денні цього заходу. У зв’язку з цим особлива увага приділяється формуванню 
практичних навіїчок спілкування за темою «Місто. Поліція у місті» (ТЗН, ро
льові та ділові ігри), підготовлено довідник з англійської мови для співробіт
ників практичних ОВС та програму курсу «Англійська мова» для проведення 
занять з працівниками правоохоронних органів.

Дидактичні матеріали з курсу «Українська мова за професійним спря
муванням», ґрунтуючись на теорії контекстного навчання, розроблені для за
безпечення процесу узагальнення, систематизації, набуття знань, що є спе
цифічними для цієї предметної галузі, у зручній для сприйняття формі. Про
цес формування професійної компетенції адаптований під кожного курсанта 
та студента відповідно до індивідуальних здібностей. Практичне застосуван
ня знань блоками (модулями) з послідовним переходом на більш високі рівні,
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надає необхідну інформацію про професію, дозволяє підготувати грамотного 
спеціаліста, який має здібності до постійного саморозвитку.

З метою організації професійно орієнтованого навчання української 
мови у юридичному ВНЗ використовуються такі форми: 1) власне навчальна 
діяльність: передача та засвоєння інформації відбувається з урахуванням зді
бностей і вже набутих знань, але з використанням предметних і соціальних 
контекстів майбутньої професії; 2) професійна діяльність: за допомогою мо
ви моделюються умови, зміст, динаміка професійної діяльності, які мають на 
меті знаходження виходу із ситуації, що склалася, або прийняття відповідних 
рішень; 3) навчально-професійна діяльність: студенти і курсанти виконують 
дослідницькі та практичні функції (наприклад, підготовка курсової роботи, 
складання офіційно-ділових паперів).

Спостереження за роботою курсантів по моделі контекстного навчан
ня показують, що навчальна діяльність по засвоєнню змісту' програми держа
вної та іноземної мов вже на першому етапі роботи приймає якісно інший ха
рактер в порівнянні із традиційною моделлю. Здійснюється особистісне 
включення тих, хто навчається, у освітній процес, навчання рідної та інозем
ної мов набуває творчого характеру, що підвищує зацікавленість курсантів у 
оволодінні мовами та рівень пізнавальної мотивації; формуються не тільки 
пізнавальні, а й професійні мотиви та інтереси; починає складатися уявлення 
про можливості використання рідної та іноземної мови як одного із важливих 
засобів здійснення майбутньої професійної діяльності; курсанти одержують 
досвід творчої діяльності під час вирішення проблемно-ігрових ситуацій та 
виконання творчих завдань, досвід емоційно-ціннісного сприйняття дійснос
ті у контексті майбутньої професійної діяльності; формуються уміння та на
вички соціальної взаємодії та спілкування; реалізуються межпредметні 
зв'язки мовних та спец дисциплін; формуються особистісні громадянські 
якості курсантів, гордість за обрану професію.
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М. Ю. Мартыненко, К  В. Пашивкіна

МОТИВАЦІЯ САМОСТІЙНОЇ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
СТУДЕНТІВ ВИЩИХ ТЕХНІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ

В статье рассматриваются основне аспекты и показатели профес
сиональной мотивации самостоятельной учебной деятельности студентов 
высших технических учебных заведений. Определена роль преподавателя в 
процессе самостоятельной работы студентов.

Ключевые слова: самостоятельная работа, мотивация, готовность к 
профессиональной деятельности.

The main aspects and points o f professional motivation o f the technical 
university students ’ self-work are determined in this article. The lecturer’s func
tions within students ’ self-work, are de fined.

Keywords: self-work, motivation, readiness for professional activity.
Сучасна дидактика вищої професійної освіти повинна адекватно реа

гувати на соціальне замовлення, впроваджувати інноваційні моделі підготов
ки фахівців, впливаючи безпосередньо на результат -  формування творчої 
особистості фахівця.

У цьому контексті вирішальне значення має запровадження моделі 
організації самостійної навчальної діяльності студентів, що поєднує в собі 
мотивацію регулярної активної самостійної роботи студентів, яка формує 
особистість фахівця, здатного самостійно і творчо працювати в нових профе
сійних умовах з урахуванням технічного і економічного розвитку України.

Самостійна навчальна діяльність має свою структуру. Вона включає 
такі основні компоненти: 1) мотивацію; 2) навчальні задачі у певних ситуаці
ях у формі завдання; 3) навчальні дії; 4) контроль, що переходить у самокон
троль; 5) оцінку, що переходить у самооцінку. Кожному із цих компонентів 
притаманні свої особливості.

В рамках самостійної навчальної діяльності студентів у системі вищої 
технічної освіти під професійною мотивацією розуміють сукупність чинників 
і процесів, що відбиваються у свідомості, спонукають і направляють особис
тість до вивчення майбутньої професійної діяльності.
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